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DIFERENCIALNY POCET FUNKCIE VIAC
PREMENNYCH

Parcialne derivacie funkcie dvoch premennych

Funkcia dvoch premennych z =f (x,y)

parcialna derivacia prveho radu funkcie z = f (x,y) podla premennej x
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Z'x y je kons.

parcialna derivacia prveho radu funkcie z = f (x,y) podla premennej y
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parcialna derivacia druhého radu funkcie z = f (x,y) podla premennej x
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parcialna derivacia druhého radu funkcie z = f (x,y) podla premennej y
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Dotykova rovina ku grafu funkcie dvoch premennych

Nech je funkcia z = f (x,y) spojita a diferencovatelna v okoli bodu A = [ X, Y, Z],
potom dotykova rovina p ku grafu tejto funkcie v bode A je

p: z—2z9 =2z (A)(x —xp) +z',(A) Y — ¥o)



Pravidla pre vypocet derivacie funkcie:
[cf(x)] = cf'(x)
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[f(x) + g(x)]" = f'(x) + g'(x)
[f(x)g(x)]" = F'(x)g(x) + f(x)g'(x)

[ f(x) ] _ (x)g9(x) — f(x)g'(x)
a(x) '

g%(x)

11(g(x))]" = F'(9(x))g'(X).

Derivacie elementarnych funkcii:

Q [C,f]"I — 0
o [x=ax*1,acR

@ [sin x]" = cos x
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Pr. 1 — 82 /1: urcte parcialne derivacie prvého radu funkcie

z=2x%+ 4)‘3 — 15.\'2‘1' +.\j‘3



Pr. 2: urcte parcidlne derivacie prvého radu funkeie

z = (x% + 3y)(cos 2x —y)



Pr.3—82/5: urcte parcialne derivacie prvého radu funkcie

z=(2x+5y)sin3x

z', = 2sin3x + (2x + 5y).3.cos 3x

Zy=531n3x



Pr. 4 — 83 /10: urcte parcialne derivacie prvého radu funkcie
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Pr.5— 82/ 7: urcte parcialne dervacie prvého radu funkcie
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x“+y
, 2x(x*+y*) = (x® —y*)2x  2x° +2xy? —2x° +2xy®  4xy?
Zx = (x2+y?2)? = (x2+y2)2 ~ (x2+y?)?
_ 2y(x* +y?) - (x* —y*)2y _ —2yx? —2y° = 2x%y + 2y°  —4yx?

Zy = (x2_|_y2)2 (x2_|_y2)2 o (x2+y2)2



Pr. 6 —83/11: urcte parcialne derivacie prvého radu funkcie



Pr.7—84/21: uréte parcialne derivacie prvého radu funkeie

z=In(xy—4)+ Y

X+ 2
, 1 —y
Z’C_xy—ély-l_(x+2)2
1 1
Zy = X +

Cxy—4 x+ 2



Pr. 8 — 86 / 34: Urcte rovnicu dotykovej roviny k grafu funkcie v bode A
z=Ax7 407, A=[3,4,7]

1. Dopocitame suradnicu z,pre bod A dosadenim suradnic X, y,do predpisu
funkcie z = f (Xx,y).

2. Vypocitame parcialne derivacie funkcie z =f (x,y) podfa x a .
3. Urcime z',(A4), z,(4) .

4. Napisat’ rovnicu dotykovej roviny k grafu funkcie v bode A a upravit.



Pr. 9 — 86/ 31: UrcCte rovnicu dotykovej roviny k grafu funkcie v bode A
z=2x"—4y’, A4=[2.17]

1. Dopocitame suradnicu z,pre bod A dosadenim suradnic x, y,do predpisu
funkcie z =f (x,y).

Zog = 2x5 — 4yt =2.22—-412=8—-4=4

2. Vypocitame parcialne derivacie funkcie z =f (x,y) podfa x a .
Z'y =4x,2zy = —8y

3. Uréime z',(4), z'y(A) . z,(A)=42=8,7,(4)=-81=-8

4. Napisat’ rovnicu dotykovej roviny k grafu funkcie v bode A a upravit.'.

p: z—2z9 =2z (A)(x —x0) +z',(A) Y — yo)

z—4=8x—-2)—-8(y—-1)
0=8x—-16—-8y+8—-—2z+4 - p: 0=8x—-8y—-—z—4



Du: str.82/1-30
str. 85 /32, 33, 35, 36



8. Mala pisomka

1. (0,2b) Nakreslite elementarnu plochu dana krivkami y = —x?%,y = —1.
UrcCte typ elementarnej oblasti a napiste jej hranice.

2. (0,3b) Nakreslite elementarnu plochu danua krivkami y = =2x + 4,y = 0,x = 0.
UrcCte typ elementarnej oblasti a napiste jej hranice.



8. Mala pisomka

1. (0,2b) Nakreslite elementarnu plochu dana krivkami y = —x?%,y = —1.
UrcCte typ elementarnej oblasti a napiste jej hranice.

typ [x, Y]

/ _1SyS_x2

2. (0,3b) Nakreslite elementarnu plochu danu krivkami y = =2x + 4,y = 0,x = 0.
UrcCte typ elementarnej oblasti a napiste jej hranice.

typ [x, y] typ [y, x]

0<x<2 O<y=<4
0<y<-—2x+4 0<x<—2




